

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

9. aprila 1943

je bilo 13 najboljših sinov in hčera slovenskega naroda na Koroškem obsojenih na smrt.

Večna slava nepozabnim junakom!

LETNIK VI

CELOVEC, V SOBOTO, 7. IV. 1951

ŠTEV. 25 (394)

Vedno višje cene

Ko je bila lansko leto meseca septembra sklenjena četrta tako imenovana pogodba o cenah in mezdah, je dobil posamezni delojemalec povišano plačo za 100 šilingov oziroma za 10 odstotkov mesečne plače. Seveda to samo na papirju, ker je moral od teh 100 šilingov plačati že spet četrtno za razne davke, socialno zavarovanje in podobno. Ostalih nekaj nad 70 šilingov je prvotno pomenilo vsaj zaslusno izenačenje za služka na eni in izdatki za življenjske potrebe na drugi strani.

Kmalu po tej pogodbi pa se je pokazalo, da tudi s četrtem takim povišanjem ni bilo pomagano delovnemu ljudstvu, ker so hkrati z višjimi plačami naraščale in še naraščajo cene vsakršnemu blagu. Komaj da se je delavec oddahnil, ko je prejel višjo plačo, ga je žena-gospodinja poučila o tem, da z dosedanjim denarjem v gospodinjstvu nikakor ne more več izhajati. Skupno sta ugotovila, da jima prej ko slej primanjkuje na vseh koncih in krajih in da se v bistvu ničesar ni izboljšalo, nasprotno le še poslabšalo.

Zato so delavci po raznih obratih kmalu spet začeli staviti svoje upravičene zahteve po zvišanju zaslužkov in ker so imeli le včasih in še takrat samo neznatne uspehe, je v teku mesecev nastala splošna potreba po pravični rešitvi tega vprašanja. Na nešteti sestankih in zborovanjih so delavci vedno glasneje zahtevali in zahtevajo še naprej, da končno omogočijo tudi njim človeka vredno življenje. Na vasi, v mestu, na ulici, v gostilni ali trgovini, povsod se pogovarjajo o nezdravem razmerju med zaslužkom in cenami, vsepovsod postaja aktualno vprašanje, zakaj je podjetnikom in trgovcem še vedno omogočeno, da si na račun delavca — potrošnika kopičijo visoke dobičke, zakaj iz dneva v dan lahko navijajo cene tistemu blagu, ki ga delovni človek neobhodno potrebuje za svoje življenje, zakaj ne bi razne gospodarske težkote premostili enkrat na račun tistih, ki so si doslej vedno le kopičili težke denarje, tistih, ki so doslej brez usmiljenja izkoriščali in izžemali delavstvo.

Vedno večje postaja ogorčenje med ljudstvom, posebno še v zadnjem času, ko smo pričali pravemu plazju zvišanih cen. Saj skoraj dnevno slišimo, da se je podražilo to in ono, da je ena stvar stala včeraj še 50 šilingov, medtem ko moramo danes plačati za isto blago že 60 ali celo 70 šilingov.

Brez da bi bile delavcem povišane plače, kar bi bilo že zdavnaj spet potrebno, so se v zadnjih mesecih počasi toda vztrajno dvigale cene živil, obleke, obutve in drugih potrebščin, trenutno pa se v politiki cen dogajajo stvari, ki ogorčenje delovnega človeka samo še večjajo. Ni nobenega dvoma, da so razna prometna sredstva v prvi vrsti potrebna za delavca, ki se dnevno vozi na delo in od tam k družini domov. In prav tukaj se mnogo govori o nadaljnjem zvišanju tarifov: železnica naj bi postala dražja, v mestih hočejo dvigniti vozne cene pri cestnih železnicah.

Nikakor pa to še ni vse; poleg prejšnje podražitve in stalnega navijanja cen so nas 1. aprila presenečili z dokaj čudno in nikakor razveseljivo aprilsko šalo. S tem datumom se je namreč znatno podražil premog, cene pri železnicah so poskočile za okoli 25 odstotkov. Kaj to pomeni, bomo občutili kaj kmalu v polnem obsegu, saj bodo s to podražitvijo prizadete poleg vsega drugega tudi potrebščine v gospodinjstvu. Da bo zadeva bolj popolna, napoveduje gospodarska obveščevalna služba še nadalje zvišanje cen pri železnici za 3 odstotke, skupno torej za okoli 30 odstotkov. Zato je ugotovitev ome-

njene službe popolnoma pravilna, ko pravi: Kaj pomeni to zvišanje za splošni razvoj cen z ozirom na vlogo, ki jo igra železo v celotni industriji in vsem gospodarstvu, izračunamo že lahko zdaj.

Povišanje cen pa so sklenili tudi pri papirju in sicer „samo“ za 25 odstotkov. Nujna posledica podražitve papirja bodo seveda višje cene tudi pri časopisih in knjigah, čeprav so bile te že doslej na težko dosegljivi višini.

Kaj pomenijo ob takih skokih cen malen-

kostna povišanja zaslužkov, ki so si jih delavci v posameznih obratih priborili s težko in vztrajno borbo, ve najbolje tisti, ki mora vsak šiling obrniti dvakrat, predno ga izda za nujno potrebno stvar. Zato bi bil že skrajni čas, da bi odgovorni ljudje v avstrijskem gospodarstvu končno uvideli potrebo in pravično rešili vprašanje cen in mezd, ki je za delovnega človeka življenjskega pomena. Da pa bi se položaj delavstva dejansko izboljšal, je treba vzeti tistim, ki se jim je doslej le dajalo.

Naše gledanje!

V zvezi s prezidentskimi volitvami je v koroškem dnevnu časopisju v teku nestvarna polemika, ki nikakor ne kaže razumevanja in iskrene volje pravično razmotrivati o perečem vprašanju enakopravnosti slovenskega ljudstva na Koroškem. Smatramo, da ta in podobna polemika ne more služiti niti pomiritvi med obema narodoma na Koroškem niti prizadevanjem za zblizanje med sosednima državama niti ne stvar miru v tem delu sveta.

Demokratska fronta delovnega ljudstva je do vseh teh vprašanj že jasno spregovorila v svojem programu in bo konkretno opozorila javnost na vsa stranpota, na katera zahajajo prevroči diskutanti.

Celovec, dne 6. aprila 1951.

Demokratska fronta delovnega ljudstva

Japonska v glavnem zadovoljna

Odmevi s strani japonske vlade na vsebino ameriškega načrta za japonsko mirovno pogodbo, o katerem smo poročali v zadnji številki, kažejo, da je Japonska v glavnem zadovoljna s temi predlogi. Posebna zadovoljnost vlada na Japonskem zaradi tega, ker ji bo priznana svoboda zunanje trgovine in ne bodo omejili japonskih industrij, zlasti ladjedelniških.

Manj zadovoljne se kažejo Japonci glede nameravane omejitve suverenosti na 4 glavne otoke in da načrt pogodbe ne reši vprašanja reparacij. O tem je zapisal japonski list „Mainichi“ med drugim naslednje: Ni dvoma, da smo mogli kaj takega pričakovati v trenutku kapitulacije, vendar upamo, da bodo sprejeli popravka v skladu z željami domačih ljudstev na otokih blizu Japonske. To niso naše ozemeljske zahteve, temveč globoke želje

ljudstev, ki so etnično in zgodovinsko povezana z Japonsko.

V ameriškem zunanjem ministrstvu so v zvezi z japonskim vprašanjem izjavili, da bodo ameriške čete ostale na Japonskem vsedeltje, da bo Japonska oborožena. Ne bodo pa to več zasedbene čete, marveč varnostne čete, ki bodo imele nalogo, da preprečijo grožnje v Aziji.

Japonska bi se pozneje pridružila tudi tihomorskemu paktu, ki ga pripravljajo v ameriškem zunanjem ministrstvu. Ta obrambni pakt naj bi bil podoben že obstoječemu atlantskemu paktu, sodelovale pa bi v njem Združene države Amerike, Avstralija, Nova Zelandija, Filipini in, če bi bilo mogoče oziroma potrebno, tudi druge države tega področja.

ZVEZA SLOVENSkih IZSELJENCEV
Celovec, Salmstrasse 6.

Vabilo

Vabimo Vas na redni letni občni zbor Zveze slovenskih izseljencev, ki bo na obletnico naše izselitve, v soboto, dne 14. aprila 1951 ob 9. uri dopoldne v gostilni Roth v Celovcu z naslednjim dnevnim redom:

1. Otvoritev in pozdrav.
2. Komemoracija.
3. Poročilo o delu Zveze slovenskih izseljencev in o njenih naporih za dokončno popravilo škode.
4. Volitve.
5. Slučajnosti.

Vsak izseljenec naj se zaveda, da je to naš praznik! V očigled naporov Zveze za koristi izseljencev je dolžnost vsakega, da pride.

Milka Wieser, l. r.
Tajnik.

Vinko Gröblacher, l. r.
Predsednik.

Danska varčuje

Tudi na Danskem se bojijo inflacije in zato že dalj časa razpravljajo o ukrepih, kako bi jo preprečili. Največje težave so nastale v razvoju cen, ker so se cene uvoženega blaga znatno dvignile, medtem ko so ostale cene izvoznega blaga v glavnem nespremenjene. Zdaj so se sporazumeli, da bodo uvoz letno zmanjšali za 28 milijonov angleških funtov, nadalje nameravajo uvesti obvezno varčevanje za vse državljane, ki imajo dohodke nad določenim zneskom, in končno mislijo povečati davek za nekatere potrošne predmete, v prvi vrsti na alkoholne pijače in bencin.

Vojaška pomoč ZDA

Iz poročila, ki ga je podal direktor gospodarske mobilizacije Wilson Trumanu, je razvidno, da so poslale ZDA v zadnjih 12 mesecih raznim državam milijon ton vojaškega materiala. Nadalje je iz tega poročila razvidno, kako visoke vsote porabijo v ZDA za oborožitev. Mesečno znašajo ti izdatki zdaj „samo“ 2 milijarde dolarjev, pozneje pa se bodo zvišali na 3 do 4 milijarde mesečno.

Zamotan položaj v Iranu

Odkar je iranski parlament sklenil poddržavljenje petrolejskih vrelcev, je v tej deželi nastal zamotan položaj, ki je imel za posledico tudi umor ministrskega predsednika Razmare. Širom države se je začelo širiti stavkovno gibanje, ki je zajelo tudi že mizarske delavnice in železarne družbe „Anglo-Iranian Oil Company“. Parlament, ki je zaradi tega sklical izredno sejo, da bi razpravljal o zahtevi, naj se odobri razglasitev obsednega stanja v nekaterih južnih pokrajinah in v Teheranu, je moral to sejo preložiti, ker ni bilo mogoče doseči zakonitega števila poslancev.

V parlamentarnih krogih so tudi mnenja, da se vlada ne bo mogla vzdržati na oblasti zaradi težkoč, ki so nastale v zadnjih tednih, poleg tega pa doslej še ni mogla dobiti zapupnice parlamenta.

Taki dogodki so seveda razburili tudi države, ki so zainteresirane na razvoju v tem delu sveta. Posebne skrbi si dela glede položaja v Iranu Velika Britanija, saj ima tam svoje velike petrolejske družbe in druge gospodarske vire. Zato tudi ni nič čudnega, da je poslala v iranske teritorialne vode svoje vojno brodogojce. List „Dad“ je namreč zapisal, da je iz Bahreina in Adena odpotovalo šest britanskih rušilnic in tri križarke v Abadan ob iranski obali, v Basoro pa da so poslali divizijo škotskih mornariških strelcev.

Da pa se za razvoj v Iranu zanima tudi Sovjetska zveza, dokazuje že dejstvo, da je bil prav v tem času imenovan bivši poveljnik sovjetskega glavnega štaba general Steimenko za vrhovnega poveljnika sovjetskih sil za srednjo Azijo, torej tudi za čete ob sovjetsko-iranski meji.

Prav tako kažejo na veliko zaskrbljenost zaradi Irana tudi angleško-ameriška posvetovanja o Srednjem vzhodu, ki so se začela pred dnevi v Londonu. Opazovalci pravijo, da so ti razgovori izredne važnosti za bodočnost britanske politike v tem delu sveta. Na njih sodeluje tudi ameriški podtajnik Mac Ghee, ki je pred prihodom v London proučeval razmere v Iranu in Egiptu ter bo zaradi tega najlažje poročal o nastalem položaju.

Tel Aviv. — Izraelska vlada je prosila ZDA za podporo 150 milijonov dolarjev, da bi krila stroške za vselitev Židov v Izrael in za njihovo izselitev iz dežele. Pričakujejo, da bo parlament podprl pobudo.

